

# 像搭积木那样建的农房 冬暖夏凉抗震性能好

## 石市全力推进装配式农房试点建设 今年已竣工 1142 套

9月13日10时许，记者在石家庄市平山县南甸镇北白雁村村北看到，一排排装配式农房已经建好，这里是东王坡乡转角沟村回迁项目。首批28户村民搬迁到这里，23户村民选择采用装配式建造方式（EPS模块）新建房屋。村民智书文正忙碌着对自家的两套装配式农房进行装修。“这种房子冬暖夏凉，我们就盼着早点儿装修完，早点儿入住呢！”智书文开心地说，今年他的儿子要结婚，这里其中一处就是儿子的婚房。

□文/图本报记者 冯月静  
通讯员 米晓舟



■建设中的装配式农房。（资料图片）

### 一排排装配式农房主体基本完工

当记者来到平山县南甸镇北白雁村北，发现这里已建成一排排的农房。据介绍，这里共有28套农房，其中23套为装配式农房。这些装配式农房主体基本已完工，有一户正在进行墙体的挂网薄抹灰，而有的村民则像智书文一样已开始屋内装修。同时，还可以看到勾机轰鸣着正在铺设供热管道、排水管道等。

智书文家的两套房子紧挨着，都已开始装修，其中一套已经开始贴墙砖。选择这种装配式建造方式，智书文也是考察了五六家后，才最后决定的。“冬天，一进人家屋里，特别暖和！而且取暖费用还低，比烧型煤要少一半。”智书文说，这种装配式农房建设快，120平方米的房子，主体五六天就建成了。

这里的装配式农房，与普通农房一砖一瓦盖起来不同，而是先在工厂里制作墙体模块，然后再运到宅基地上像搭积木一样搭起来的。

据介绍，装配式农房就是在工厂生产预制模块，到现场拼接并浇筑混凝土的农房。目前使用较多的形式有叠合钢网、钢筋桁架复合墙和EPS模块形式。与传统方式建造的房子相比，装配式农房具有保温效果好、建设工期短、抗震性能好等优势。

“这23套装配式农房采用的是EPS模块建造方式。”平山县昌恒节能建筑公司的总经理米志强介绍说。

记者在现场看到了这种EPS板，从外观来看很像泡沫板，大小不一。“这可不是普通的泡沫板，它是以EPS（聚苯乙烯）板为主要材料，具有良好的保温隔热性能，且轻质耐用，还易于加工。”米志强表示，在建造中，第一步同普通建房一样，先打好地基，基础打好后将EPS模块按顺序插入预留好的纵向钢筋内，再按图纸插入横向钢筋，每搭接好几层模块，便向空腔内浇筑混凝土，并浇捣密实。这样整体浇筑的墙体非常结实牢固。

目前，这23户的装配式农房主体已完工，开始进行供热、排水、道路等基础设施建设，有的农户已开始装修。预计到年底，这些农户就可以入住新房了。

### 打造平山装配式农房建设示范区

“平山县东王坡乡转角沟村因敬业集团占地对该村进行旅游开发，第一期28户村民整体搬迁至南甸镇北白



■转角沟村回迁项目有23套装配式农房。

雁村村北。”平山县住房和城乡建设局村镇股股长智利波介绍说，在平山县政府、乡镇政府的宣传引导下，23户村民选择采用装配式建造方式（EPS模块）新建。平山县政府也将该搬迁项目作为装配式农房试点进行推广，并将以此为契机，打造平山县装配式农房建设成片示范区，引领农房建设新风尚。

据了解，自2022年该项工作开展以来，平山县住建局在充分坚持农户自主、企业自愿、政府支持的原则上，组织专业人员通过“三下乡”集中服务宣传活动，向农户发放了《装配式农房建设试点政策明白卡》，广泛宣传装配式农村住房建设的优势和补助政策，激发了群众主动参与的积极性，鼓励农户在新建或翻建住房时优先选择装配式建造方式，引导农户科学建房，提高了农房建筑质量，改善了农房舒适性和安全性，减少了施工时间与材料的浪费，促进了农村节能环保水平。

截至目前，通过农户自主申报，以建设农户试点推广带动广大农户对装配式建房的认知度、认可度，平山县共申报了116户装配式农房建设任务，2022年申报30户，2023年申报81户，已全部建设完毕并将补助金额足额发放至农户账户；2024年申报116户（80户已完工并发放补助资金，26户主体完工，10户正在施工中）。另外经与各乡镇沟通，目前又有约30户农户有意愿采用装配式建房。

智利波表示，下一步，平山县住房和城乡建设局将进一步加大宣传力度，向农户普及装配式住房建设的优势

和意义，鼓励引导村民积极参与装配式农房示范户建设，本着建设一户带动一片的原则，以更高的站位，高质量推动装配式农房建设试点工作，切实改善农村人居环境，促进乡村全面振兴。

### “这种房子冬暖夏凉，住着特别舒心！”

建得快、住着好、冬暖夏凉……装配式农房受到越来越多的农民青睐。距离北白雁村十几公里的平山县平山镇北泽营村，80多岁的村民段明书坐在自家宽敞明亮的装配式农房内，津津有味地看着京剧《沙家浜》。“我们这房子入住1年了，冬暖夏凉，住得特别舒心！”段明书开心地说。

这是一套平房，屋内宽敞明亮，建筑面积130多平方米。“这房子是2022年11月份开始施工的，先拆除老房子，然后打地基，接着建房子、装修等，到去年7月份我们就住进来了。”段明书的儿子王建永笑着说，“装配式农房建设速度就是快，最让我们满意的是冬暖夏凉。夏天一进这屋里明显凉快。由于这种材料保温隔热效果好，能够减少热量传入室内，即便不开空调，屋里比屋外温度也要低好几度。而最受益的是冬天，这屋里格外暖和，并且还省钱。原来家里烧型煤，一冬天得花3000元钱。现在用空气能，去年11月初天一冷我们就开空气能了，主要是老人岁数大了，怕冷。一直开了4个月，总共花了1500元钱。而室内温度则可达到20℃—23℃。在屋里，再也不用像以前那样裹得严严实实的了。”

### 今年全市已竣工装配式农房 1142 套

让村居建设更绿色，让农村住房更安全，让村民生活更舒适。“自2022年以来，我们认真贯彻落实省委、省政府与市委、市政府决策部署，坚持‘农户自主、企业自愿、政府支持’的原则，全力推进装配式农房试点建设工作，切实提高了农房舒适性、安全性，改善了农村住房条件和居住环境。”石市住房和城乡建设局村镇科科长李蕾表示，纳入装配式农房试点的农户，每户可以享受省财政补助1万元。2022年石市338户农户、2023年647户农户纳入装配式农房建设试点并竣工验收。2024年以来，石市有1270套装配式农房纳入试点，目前已开工1257套，竣工1142套，各项工程建设正在稳步推进当中。